

EL PUEBLO VASCO

DIARIO INDEPENDIENTE

Redacción, Administración y Talleres, Ledesma, 6, bajo y pala.

Estamos en el caso de Bélgica

Una argumentación refuta *El Universal* las objeciones formuladas acerca de la supresión del examen de enseñanza obligatoria en la escuela.

En un país católico—dice el autor—se dispensa de la enseñanza a algunos niños sin protesta de que en España no se ha de hacer.

Una contundente refutación del

saber que hasta en esto son servicios tributarios de los estudiantes, porque el primero que es en público hace dos años en las provincias, fui el fracasado don Álvarez; la recogieron inmediatamente los señores Azcarate, Amigas, y las húeras frascenando estereotipadas como si el Santo Evangelio en todas las formas que tienen la comodidad de

serior que salta á la vista es bien es un país católico, no es católico, como España, y, para lucar paridón entre un Estado que no lo es, será todo lo que, pero no es razónable, ni argumentar sobre boso

en Bélgica, por haber seguido las liberales de allí en el año que aquí quiere iniciar el batiburril, se produjo en aquel la convulsión que los arrojó del 1881, y alejados del Poder vienen, sin que hayan logrado re-

clar este hecho los defensores belga, ya que tan aficionados...

una ley brutalmente secularizadora belga hicieron con la ley de 15 de Septiembre la vigente en lo fundamental que aquí invocan los propios tan defectuosa, que liberales pliegan constantemente su

que aquí, en España, que es las tradiciones constantes en las formas, falta el precedente de cultura y secularización que da por la ley del 78; y, uno mismo pedir la misma solución de los hechos históricos?

Al establecer la dispensa de la escuela, no para dejar á los nómadas del ateísmo, sino, por para que los niños de los reconocidos por el Estado pudieran instruirse en religión, y aquí la cuestión partiendo con la aberración de una sin religión alguna, que liberales antisocial y antipedagógica

donde la interconfesionalidad es común y frecuente, se dispensas y excepciones; pero, donde, gracias á Dios, las esperan, esa imitación sería de la inmobile servidumbre de la dispensa pública nuestra, no para dejar á los nómadas en la legalidad.

Nosotros, aludidos en este particular por *La Gaceta*, lamentamos la condena del director de *Luz y Taquígrafos*, como antes de ahora hemos lamentado del director de *La Gaceta del Norte*, y deploramos que le dirigiera dicho semanario con ocasión de la campaña de *La Gaceta del Norte* en la última elección de diputados pro vinciales por el distrito de Bilbao.

El Supremo Tribunal de Justicia ha considerado el hecho de autos como constitutivo de un delito de injurias leves, y ésta es la verdad legal.

Nosotros, aludidos en este particular por *La Gaceta*, lamentamos la condena del director de *Luz y Taquígrafos*, como antes de ahora hemos lamentado del director de *La Gaceta del Norte*, y deploramos que los hechos juzgados en uno y otro caso hayan merecido la calificación de injurias en sentencias firmes, porque en ninguno podemos ser partidarios de la injuria, ni cuando se trata de combatir la política del señor Urquijo ni cuando se trate de combatir la política del señor Canalejas.

De qué medios se valió Ponce para enseñar á los sordomudos? Podemos afirmar que de todos los que se usan hoy, pues a pesar del progreso de las ciencias se puede decir que al menos en la enseñanza oral casi ya se ha llegado al límite á donde se podía llegar.

Se valía de los signos: esto es, el conjunto de expresiones de la fisonomía y de movimientos y aptitudes de la mano y los dedos con los que se expresan objetos o ideas con entera independencia de la representación fonética del lenguaje hablado.

Este de los signos podemos decir que daban de los egipcios y griegos, los aficionados los primeros a representaciones geométricas y con su alfabeto manual; además siendo una de las características de la orden benedictina el silencio, natural es que los monjes para cambiar sus impresiones sin faltar a la regla perfeccionaron el alfabeto manual y el de signos, como se comprueba por la existencia en la orden benedictina de libros con multitud de figuras explicativas (*Liber ceremoniarum Monasterii Sane Benedictum Vallisoletani Thesaurus artificiosa memoria Venetia 1579 Fr. Cosme Roselio*) y el testimonio de nuestro insigne filósofo del siglo XVI Juan Luis Vives que en su obra *De anima et vita* (Basilea 1538) dice de la mano cómo sustituye á la palabra y la lengua las excelencias de aquella.

Después de un vuelo precioso, y de larga duración, aterrizaron felizmente en medio de una aeronátor salva de aplausos, que la numerosa concurrencia tributó al piloto y pasajero por las admirables espirales, planos y virajes que realizaron. Los numerosos amigos de don Felipe que presentaron el magnífico vuelo, felicitaron con gran entusiasmo al primer orfebre que se elevó en ruedo vuelo, alcanzando en pocos segundos una altura de más de trescientos metros.

Después de un vuelo precioso, y de larga duración, aterrizaron felizmente en medio de una aeronátor salva de aplausos, que la numerosa concurrencia tributó al piloto y pasajero por las admirables espirales, planos y virajes que realizaron. Los numerosos amigos de don Felipe que presentaron el magnífico vuelo, felicitaron con gran entusiasmo al primer orfebre que se elevó en ruedo vuelo, alcanzando en pocos segundos una altura de más de trescientos metros.

Este es el título de la comunicación presentada por el Delegado español Dr. Bejarano al Colegio Internacional de sordomudos celebrado hace pocos años en Lieja.

Como el señor Llaguno manifestó al piloto francés gran entusiasmo por la aviación y deseos irresistibles de volar, muy atento y afectuoso el señor Mauvais, le invitó á un vuelo en su biplano, en cuya construcción tan importante papel desempeñó el hijo de don J. La Cierva.

El simpático Llaguno, tan conocido y querido en esa villa, así como también en Ordizia, su villa natal, ni corto ni perezoso, y dándole una prueba más de su seriedad y sangre fría, montó en el biplano, que pilotado por el señor Mauvais, se elevó en ruedo vuelo, alcanzando en pocos segundos una altura de más de trescientos metros.

Después de un vuelo precioso, y de larga duración, aterrizaron felizmente en medio de una aeronátor salva de aplausos, que la numerosa concurrencia tributó al piloto y pasajero por las admirables espirales, planos y virajes que realizaron. Los numerosos amigos de don Felipe que presentaron el magnífico vuelo, felicitaron con gran entusiasmo al primer orfebre que se elevó en ruedo vuelo, alcanzando en pocos segundos una altura de más de trescientos metros.

Desde las columnas de este periódico saludo al señor Llaguno, al mismo tiempo que le felicito por ser uno de los primeros y muy pocos vizcaínos que han experimentado las delicias de tan arriesgado sport.

MAGONKRU.

Corta á la sazón el diálogo Jesús con estas palabras:

«Haced que todos se sientan, y enséguidme número de cerca de cinco mil varones en número de cerca de cinco mil varones, y yo haré que en aquel sitio abundaría mucho.»

Y cuando toda la muchedumbre quedaba como El sentada, tomó Jesús las vivencias del mozeo de que le hablara Andrés, y habiendo dado gracias al Padre de las luces y de la providencia, distribuyó el pan entre los que estaban sentados y lo mismo hizo con los peces, hasta quedar todos completamente saciados.

Y luego que se hubieron satisfecho dijeron sus discípulos: «Recojed los pedazos que han sobrado para que no se desperdien.»

Y veis ahora puestas en evidencia y científicamente las dos operaciones de buena economía que al principio dejamos establecidas? Veis como el Salvador prevé, utilizando lo que tiene, á la necesidad y al provecho común y no dejando que se destruya ó desperdicie lo poco ó mucho sobrante de los gastos provechosos? Y anda siempre conforme con estos principios de administración social la conducta de los administradores?

Respondemos:

No es buena administración la que hace contribuir á los gastos de la comunidad al que puede y al que no puede, con lo que tiene y con lo que no tiene.

No es buena administración la que deja á unos sin sustento y sin reposo para hacer á otros la vida mas suspirante y reposada.

No es buena administración la que dispone de malgasta caudales y tesoros en obras prodigiosas o en públicas corrupciones...

Y si á la sombra de una economía de escuela mundana vemos marchar en escala progresiva de las clases inferiores á las superiores en andrajos de plebeyo ó en giros de señor; si nos asedia la mendicidad, saliendo escaudilla de los talleres ó de los campos, ó de la burocracia ó de las alegadas sociedades del goce, en vano se buscara la causa y explicación complicada en memorias académicas ó en los fríos gurismos de las estadísticas, sino en el orgullo y en el desprecio que se tiene á la provisión de Dios en el milagro de la multiplicación de los panes y los peces, nos enseña á proveer utilizando lo que se tiene á la necesidad y al provecho común, y á no dejar que se destruya y desaparece lo poco ó mucho sobrante de los gastos provechosos...

Miguel Peñafiel.

Una condena y una alusión

Fieles á nuestra misión de informar á nuestros lectores de la verdad, hemos de darles cuenta del fallo del Tribunal Supremo que casa la sentencia de la Audiencia de Bilbao absolutoria del semanario *Luz y Taquígrafos*, en la querella promovida por don José María Urquijo, por ataques que le dirigiera dicho semanario con ocasión de la campaña de *La Gaceta del Norte* en la última elección de diputados provinciales por el distrito de Bilbao.

Podrá admirarse más testimonio como el del Licenciado Fr. Lasso y otros muchos españoles de gran nobleza, como don Gaspar de Gurrea, hijo del Gobernador de Aragón y don Pedro Tovar Enríquez, hijo del condestable de Castilla y el testimonio de su compañero de convento Juan de Castañeda fallecido en 1583, el del célebre médico del siglo XVI Francisco Velas (el divino) que en su obra *Philosophia sacra* editada en 1587 explica la manera como su amigo y contemporáneo Ponce enseñaba á hablar, leer, escribir, contar, rezar, ayudar á Misa, saber la doctrina cristiana, confesar de palabra hasta en latín, griego é italiano, filosofía natural astrológica, llegando á ser grandes historiadores algunos y otros militares y sobre todo termina diciendo ni más discípulos usaron de la doctrina política y disciplina de que les privó Aristóteles al dejar establecido en sus obras aquello que por nacimiento son mudos también son sordos; ellos pueden dar voces mas no pueden hablar palabaras.

La puesta del método de enseñanza de Ponce, está en sus numerosos discípulos, algunos de gran nobleza, como don Gaspar de Gurrea, hijo del Gobernador de Aragón y don Pedro Tovar Enríquez, hijo del condestable de Castilla y el testimonio de su compañero de convento Juan de Castañeda fallecido en 1583, el del célebre médico del siglo XVI Francisco Velas (el divino) que en su obra *Philosophia sacra* editada en 1587 explica la manera como su amigo y contemporáneo Ponce enseñaba á hablar, leer, escribir, contar, rezar, ayudar á Misa, saber la doctrina cristiana, confesar de palabra hasta en latín, griego é italiano, filosofía natural astrológica, llegando á ser grandes historiadores algunos y otros militares y sobre todo termina diciendo ni más discípulos usaron de la doctrina política y disciplina de que les privó Aristóteles al dejar establecido en sus obras aquello que por nacimiento son mudos también son sordos; ellos pueden dar voces mas no pueden hablar palabaras.

Los españoles habremos sido grandes emprendedores y arrasadores en las primeras empresas pero adócenmos de un gran defecto y es la falta de constancia; hemos dejado que en esto como en muchas otras cosas se aprovechen de lo que nosotros habíamos descubierto o inventado; nuestro primer impulso ha sido grande pero luego no lo hemos mantenido y por eso la labor de muchos de nuestros grandes hombres ha sido estéril; sembraron el grano y no tuvimos cuidado bastante de la planta; además tenemos la particularidad del pesimismo respecto de nuestra labor y creemos que lo nuestro no vale y solamente lo de fuera es lo mejor.

Porque no temamos el ejemplo de Francia y de Alemania que festejan respectivamente á Ponce y su émulo el sajón Samuel Heinecke?

Por lo demás sean unos ó otros, vemos las figuras de esos grandes hombres Ponce, Lasso, Castañeda, Feijoo, Heredia, Vargas y tantos otros del estado eclesiástico unos, y religiosos otros, como en aquellos tiempos y en los actuales, han probado y demuestran como la Iglesia es centro de sabiduría y sus hijos son grandes propagandistas del progreso de las ciencias y las letras y que lejos de oponerse a los adelantos científicos, como algunos con intención aviesa pretenden demostrar, es precisamente todo lo contrario.

Ponce se valió principalmente de la escritura que es lo mas indispensable actualmente para la enseñanza del sordo-mudo y de la palabra puesta á la vista de éste por medio de los movimientos aparentes que determinan la formación de los sonidos articulados, que es precisamente el mérito de Ponce.

Dice el médico Vallés, loc cit: «es orden natural que primariamente se aprenda á hablar y después á escribir; se practica así porque es mas fácil; pero que se puede hacer lo contrario lo ha mostrado Pedro Ponce, monje benedictino y amigo mio que cosa admirable! no con otro arte sino instruyéndoles primariamente á escribir indicándoles con los dedos las cosas que corresponden á la escritura, después enseñálos los movimientos que en la lengua correspondan a las letras y como en los que oyen se empieza por el habla asi en los mudos se empieza bien por la escritura....»

Probado queda con estos datos la meritisima y primordial labor de Ponce; quien apetezca conocer mas detalles que no damos por alargar este artículo, puede no consultar la comunicación del Dr. Bejarano que en la nota señalamos.

Treinta y seis años mas tarde de la muerte de Ponce veía la luz pública en Madrid una joya literaria titulada *Redución de las letras y arte para enseñar á hablar los mudos* escrita por Juan Pablo Bonet, barón servante de su Magestad aragonés de nacimiento (provincia Teruel); este libro se tradujo a varios idiomas.

Bonet educó y curó a Don Luis de Velasco, Marqués del Fresno, hijo del 7º condestable de Castilla, así como Ponce había sido maestro de los tres hijos del 5º condestable lo que explica la confusión que ha habido al juzgar a ambos.

Contemporáneo de Bonet fué Ramírez Carrón maestro de ilustres sordomudos, entre ellos el príncipe Filiberto de Saboya pero así como aquél publicó su método, este lo guardó cuidadosamente, si bien algunos describen el Pbro. y notable lingüista Don Lorenzo Hervás cuando nos dice que además de la enseñanza usaba puramente la palabra.

Después de publicados estos datos históricos cabe preguntar: ¿cómo no se conocen mas las labores de Ponce y de Bonet? ¿cómo en España no se levantan estatuas a aquél eximio fundador del lenguaje de los sordomudos?

Los españoles habremos sido grandes emprendedores y arrasadores en las primeras empresas pero adócenmos de un gran defecto y es la falta de constancia; hemos dejado que en esto como en muchas otras cosas se aprovechen de lo que nosotros habíamos descubierto o inventado; nuestro primer impulso ha sido grande pero luego no lo hemos mantenido y por eso la labor de muchos de nuestros grandes hombres ha sido estéril; sembraron el grano y no tuvimos cuidado bastante de la planta; además tenemos la particularidad del pesimismo respecto de nuestra labor y creemos que lo nuestro no vale y solamente lo de fuera es lo mejor.

Porque no temamos el ejemplo de Francia y de Alemania que festejan respectivamente á Ponce y su émulo el sajón Samuel Heinecke?

No dudo que, dados los sentimientos caritativos de los bilbaínos, demostrados en cuantas ocasiones se ha recurrido á ellos, la proyectada velada, caso de celebrarse, tendrá un gran éxito.

El correspondiente.

Durango, 4-3-1913.

SOMBREROS DE VERANO

Ascensión Bravo

Gran Vía, 2.-1.

ECOS DE SOCIEDAD

VIAJES

De San Sebastián ha venido el ingeniero industrial don Ramón Urrutia.

— De la Corte ha regresado el director de la Escuela de Ingenieros Industriales, don Leopoldo Elizalde.

— A Santander ha ido don Miguel Aranda.

— De Madrid ha regresado el diputado Ángel Correa don Horacio Echevarrieta.

— Don José de Yrizar vino de San Sebastián.

FUNCION BENEFICA

Los asturianos residentes en esta villa, entre los que figuran distinguidos personajes, que ocupan elevados cargos, tratan de dar una función benéfica en las próximas Pascuas, para coadyuvar á remediar la triste situación en que han quedado las familias de las víctimas de la reciente catástrofe de Gijón.

No dudo que, dados los sentimientos caritativos de los bilbaínos, demostrados en cuantas ocasiones se ha recurrido á ellos, la proyectada velada, caso de celebrarse, tendrá un gran éxito.

GENTE CONOCIDA

En el escaparate de la Casa Luz hemos tenido el gusto de admirar una preciosísima colección de tarjetas postales, reproducción de los chispeantes cuadros vascos de nuestro genial Pepe Arrué.

En la misma Casa se exhibe un cuadro de ambiente y de maravillosa entonación, debido al pinelo de Arrué. Es el nuevo Campo de fútbol del Club Deportivo.

Cuantos pasaron ayer por la Gran Vía, se detuvieron á contemplar dichos trabajos, prodigando justas y merecidas alabanzas para su autor.

A LOURDES A PIE

En nuestros «Ecos» del dia 28 dimos cuenta de la salida de Santander de los jóvenes asturianos Antonio Rodríguez Alvarez y Francisco García, quienes se ponían a recorrer á pie la distancia de Oviedo á Lourdes, para asistir en este Santuario á la peregrinación tradicionalista que se celebrará en el próximo mes de Abril.

Dichos jóvenes pasaron el dia de ayer en nuestra villa, habiendo sido muy observados.

Por la tarde salieron para San Sebastián, continuando su viaje á Lourdes.